

高血压性基底节区后部脑出血患者应用不同入路小骨窗开颅术治疗的临床研究

杨万敬

(河南省洛阳市第三人民医院神经外科 洛阳 471002)

摘要:目的:观察高血压性基底节区后部脑出血患者应用不同入路小骨窗开颅术治疗的临床效果。方法:纳入 2018 年 5 月至 2019 年 5 月收治的高血压性基底节区后部脑出血患者 84 例,随机分为研究组和对照组,各 42 例。对照组采用经颞叶皮层入路,研究组采用经侧裂下 Rolandic 点-岛叶入路小骨窗开颅手术治疗。比较两组手术时间、术中出血量、术后睁眼时间、术后 24 h 内再出血发生率、术后 24 h 内血肿清除率、术后 48 h 内脑水肿增加率、术后并发症发生情况,于术后 6 个月比较两组远期临床疗效。结果:研究组手术时间、术后睁眼时间短于对照组,术中出血量、术后 24 h 内再出血发生率、术后 48 h 内脑水肿增加率、术后并发症总发生率均低于对照组,术后 24 h 内血肿清除率高于对照组($P<0.05$)。术后 6 个月,研究组治疗总有效率明显高于对照组($P<0.05$)。结论:应用经侧裂下 Rolandic 点-岛叶入路小骨窗开颅术治疗高血压性基底节区后部脑出血患者,可提高临床疗效,有利于患者预后。

关键词:高血压性基底节区后部脑出血;小骨窗开颅术;经侧裂下 Rolandic 点-岛叶入路

中图分类号:R743.34

文献标识码:B

doi:10.13638/j.issn.1671-4040.2022.03.026

高血压脑出血是常见脑外科急症,是所有脑出血中最常见的类型之一^[1-3]。高血压动脉硬化所致脑实质内出血以基底节区为高发部位^[4],属神经科危急重症,发病率、致死率、致残率较高。高血压性基底节区后部脑出血目前临床主要通过外科手术的方式,清除患者血肿,缓解出血对患者脑组织造成损伤。传统颞叶皮层入路开颅手术能在直视条件下快速清除血肿,改善颅内压迫症状,疗效较好,但由于外侧裂区血管较丰富,走行复杂,经颞叶皮层入路创伤较大,患者出血较多^[5-6],故临床应探讨合理微创手术,以减少医源性损伤,从而达到最佳临床疗效。经侧裂下 Rolandic 点-岛叶入路小骨窗开颅是一种基于解剖学、外科学的新兴手术入路,该术式能充分利用岛叶与额颞之间的生理间隙完成血肿清除,距离基底节区较短,手术创伤较小,在基底节区脑出血治疗中应用广泛^[7]。本研究分析高血压性基底节区后部脑出血患者应用不同入路小骨窗开颅术治疗的效果。现报道如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料 纳入我院 2018 年 5 月至 2019 年 5 月收治的高血压性基底节区后部脑出血患者 84 例,随机分为研究组和对照组,各 42 例。研究组男

22 例,女 20 例;年龄 45~84 岁,平均(64.52±3.41)岁;格拉斯哥昏迷指数评分(GCS)>12 分 9 例,9~12 分 23 例,6~8 分 10 例;左侧出血 25 例,右侧出血 17 例。对照组男 23 例,女 19 例;年龄 46~85 岁,平均(64.87±3.65)岁;GCS 评分>12 分 8 例,9~12 分 22 例,6~8 分 12 例;左侧出血 27 例,右侧出血 15 例。两组一般资料比较,差异无统计学意义($P>0.05$),具有可比性。纳入标准:符合基底节区脑出血诊断标准^[8];既往有高血压病史;为单侧基底节区后部血肿;对本研究知情且自愿参与,并签署知情同意书。排除标准:伴有其他出血或脏器器质性病变;GCS 评分 3~5 分。本研究经医院医学伦理委员会批准(伦理学审查批件编号:IRB-ATT-001-23)。

1.2 治疗方法 对照组采用经颞叶皮层入路手术治疗。患者仰卧位,全麻气管插管,定位颞上或中回后部,切开大脑皮质,约 2.0 cm,解剖外侧壁后暴露脑叶,于脑叶皮层上作切口,暴露血肿腔,在显微镜视野下清除血肿,密闭缝合硬脑膜。微骨瓣开颅者行骨瓣复位,脑肿胀、脑皮质塌陷不显著者行向上、向前延伸头皮切口,并去额颞顶大骨瓣以减压。缝合切口,予抗感染、维持水电解质平衡等常规措施。研究组采用经侧裂下 Rolandic 点-岛叶入路手术治疗。

患者仰卧位,全麻气管插管,头略偏向健侧 30°,首先对外侧裂、侧裂前点、Rolandic 点定位,在颞部耳前部位,斜向后上直切口约 8 cm,开颅剪开硬脑膜,暴露外侧裂,解剖 Rolandic 点,使岛叶中后方充分暴露,再电凝岛叶无血管区,切开 1 cm,暴露血肿腔,于显微镜下清除液态与固态血肿,停止出血后采用止血材料置于脑组织表面止血,留置引流管,缝合切口。予抗感染、维持水电解质平衡等常规措施。两组均严密监测患者意识状态、瞳孔及生命体征变化,术后 4~6 h 行头颅 CT 检查,予尼莫地平(国药准字 H20033549)40 ml+ 生理盐水 10 ml 微量泵入,泵速 15 μg/(kg·h),并根据血压情况调整泵速,将血压维持在 150~160/85~95 mm Hg,同时维持患者脑灌注压,在术后 6~8 h 内暂时不予以脱水治疗,保持患者呼吸道通畅,必要时尽早采取气管切开,预防脑卒中相关性肺炎。

1.3 临床疗效评估标准 根据格拉斯哥预后评分(GOS)判定^[9],分为良好、中度残疾、重度残疾、植物生存、死亡 5 个等级,分值为 1~5 分。患者恢复至正常社会活动及工作表示“良好”;患者有独立生活及自理能力,但无法完成正常社会活动及工作表示“中度残疾”;患者意识状态清醒,但生活无法自理,需要他人照料表示“重度残疾”;患者意识状态丧失,但可自主呼吸、睁眼,肢体反射功能及吞咽功能存在表示“植物生存”;死亡。总有效率=(良好例数+中度残疾例数)/总例数×100%。

1.4 观察指标 比较两组手术时间、术中出血量、术后睁眼时间、术后 24 h 内再出血发生率、术后 24 h 内血肿清除率、术后 48 h 内脑水肿增加率、术后并发症发生情况;于术后 6 个月比较两组临床疗效。

1.5 统计学分析 采用 SPSS19.0 统计学软件分析数据。计数资料以率表示,无序计数资料组间比较采用 χ^2 检验,计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,组间同一时间比较采用独立样本 t 检验,组内不同时间比较采用

配对 t 检验。以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组手术指标比较 研究组手术时间、术后睁眼时间均显著短于对照组,术中出血量显著低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表 1。

表 1 两组手术指标比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	手术时间 (min)	术中出血量 (ml)	术后睁眼时间 (h)
研究组	42	133.74±16.57	310.27±28.64	6.23±1.74
对照组	42	156.59±20.06	328.45±24.47	7.06±1.52
χ^2		5.691	3.128	2.328
P		0.000	0.002	0.022

2.2 两组术后情况比较 研究组术后 24 h 内再出血发生率、术后 48 h 内脑水肿增加率低于对照组,术后 24 h 内血肿清除率明显高于对照组($P < 0.05$)。见表 2。

表 2 两组术后情况比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	术后 24 h 内 再出血[例(%)]	术后 48 h 内脑 水肿增加率(%)	术后 24 h 内 血肿清除率(%)
研究组	42	0(0.00)	9.42±0.39	90.74±4.38
对照组	42	4(9.52)	9.76±0.48	85.26±5.91
t/χ^2		4.200	3.563	4.828
P		0.040	0.001	0.000

2.3 两组并发症发生情况比较 研究组并发症总发生率显著低于对照组,差异有统计学意义($P < 0.05$)。见表 3。

表 3 两组并发症发生情况比较[例(%)]

组别	n	癫痫	肺部 感染	颅内 感染	视野 缺失	失语	合计
研究组	42	0(0.00)	1(2.38)	0(0.00)	1(2.38)	0(0.00)	2(4.76)
对照组	42	3(7.14)	2(4.76)	2(4.76)	3(7.14)	1(2.38)	11(26.18)
χ^2							7.372
P							0.007

2.4 两组临床疗效比较 术后 6 个月,研究组治疗总有效率高于对照组($P < 0.05$)。见表 4。

表 4 两组临床疗效比较[例(%)]

组别	n	良好	中度残疾	重度残疾	植物生存	死亡	总有效
研究组	42	15(35.71)	17(40.48)	8(19.05)	2(4.76)	0(0.00)	32(76.19)
对照组	42	6(14.29)	10(23.81)	18(42.86)	3(7.14)	5(11.90)	16(38.10)
χ^2							12.444
P							0.000

3 讨论

脑出血属于高血压常见并发症，由于出血部位在大脑，故高血压脑出血具有较高致死率与致残率，以基底节区出血最常见^[10]。高血压脑出血后半小时产生血肿，6 h 后出血现象消失，8 h 后病变脑组织发生水肿、坏死^[11]，因此应早期手术以降低颅内压。经侧裂入路及经颞叶皮层血肿清除术是基底节区脑出血常用治疗手段，该术式由于术中方便直视手术部位，有利于血肿清除，被较多脑外科医生使用，但侧裂入路位于宽大侧裂前点，切口较大，术中易过度牵拉正常组织，干扰手术视野，无法有效控制出血点，血肿不易完全清除^[12]。大脑外侧裂位于额顶叶、颞叶及岛叶间的自然蛛网膜间隙，Rolandic 点深面位于脑岛中后部位，与基底节出血部位相对^[13]。因此，采用经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路可在手术中精准定位，减少脑组织损伤程度，缩短手术路径，易于止血。本研究结果显示，研究组手术时间、术后睁眼时间均短于对照组，术中出血量少于对照组；研究组术后 6 个月时随访，临床疗效明显优于对照组。说明该术式用于高血压性基底节区后部脑出血患者可促使患者从重度残疾或植物状态转为中度残疾或良好状态，可明显改善患者预后。经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路具有损伤更小的优势，这可能是因为该入路路径较短，可以根据患者血肿情况调整岛叶切口范围，可获得较好的操作空间，进一步提升了血肿清除效果，使患者术后睁眼时间缩短。同时由于经该入路到达血肿部位距离较短，手术切口对脑组织损伤较小，有利于缩短手术时间与降低术中出血量。

清除血肿是高血压脑出血手术的关键所在，可减轻颅内高压状态，提升神经元损伤后修复可能性，预防出血后继发病理变化，切断威胁生命的恶性循环^[14]。分离外侧裂下 Rolandic 点具有较强可塑性，术中可根据血肿调节分离及岛叶切开方向，保留足够操作区域，便于术后对症治疗及处理，使得继发性脑水肿减轻^[15]。本研究结果显示，研究组术后 24 h 内再出血发生率、术后 48 h 内脑水肿增加率均明显低于对照组，术后 24 h 内血肿清除率明显高于对照组。表明经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路可减轻高血压性基底节区后部脑出血患者术后出血及脑水肿，提高术后血肿清除率。研究组并发症发生率显著

低于对照组，提示经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路可以降低高血压基底节区出血患者术后并发症发生率，这可能是因为该入路手术对血肿清除效率较高，同时对患者的损伤降到最低，一定程度上降低了术后再出血的可能，且传统经颞叶皮层入路可能损伤颞上回与颞中回表面的功能区结构，提升失语、癫痫等并发症发生风险^[16-17]。研究组选择经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路，避免了上述风险的发生，降低了并发症的发生率。综上所述，采用经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路小骨窗开颅术治疗高血压性基底节区后部脑出血患者，可获得更好临床疗效，降低术后并发症发生率，有助于改善患者远期预后。

参考文献

- [1] 马娜, 林琳. 中西医结合医护措施对急诊高血压脑出血患者血肿吸收及神经功能恢复影响[J]. 辽宁中医药大学学报, 2017, 19(6): 210-212.
- [2] 范广明, 张文, 毛振立. 神经内镜微创手术与小骨窗开颅显微手术治疗幕上高血压脑出血的临床效果[J]. 解放军医药杂志, 2017, 29(1): 90-93.
- [3] 孙凌云, 张小强, 王湘, 等. 高血压脑出血治疗中应用超早期小骨窗微创颅内血肿清除术的疗效分析[J]. 河北医学, 2017, 23(3): 424-427.
- [4] 宋志富, 吴文友, 庞国银, 等. 颅内血肿穿刺术与内科保守治疗基底节区高血压性脑出血临界血肿疗效的荟萃分析[J]. 四川医学, 2020, 41(3): 303-307.
- [5] 伍伟俊, 吴琼, 贺建雄, 等. 外侧裂 - 岛叶入路与颞叶皮质入路治疗高血压性基底节区脑出血的疗效比较[J]. 南昌大学学报(医学版), 2020, 60(1): 48-51, 56.
- [6] 赵焕燕, 李军, 勾海超, 等. 经外侧裂岛叶入路与经颞叶皮质入路在单侧高血压性壳核出血手术中的应用效果比较[J]. 临床和实验医学杂志, 2020, 19(13): 1399-1402.
- [7] 查显斌, 冯凌云, 张金鹏. 经外侧裂 - 岛叶入路手术对基底节区高血压脑出血患者预后的影响[J]. 贵州医药, 2020, 44(9): 1385-1386.
- [8] 游潮, 刘鸣, 于学忠, 等. 高血压性脑出血中国多学科诊治指南[J]. 中国急救医学, 2020, 40(8): 689-702.
- [9] 中华医学会神经病学分会, 中华医学会神经病学分会脑血管病学组. 中国脑出血诊治指南(2019)[J]. 中华神经科杂志, 2019, 52(12): 994-1005.
- [10] 黄武, 王明海, 孙彦军, 等. 60 岁及以下幕上高血压脑出血血肿体积的危险因素分析[J]. 中华神经外科杂志, 2018, 34(7): 688-689.
- [11] 郑波, 陈涛, 毛华. 超急性期强化降压治疗对老年基底节区脑出血的疗效分析[J]. 神经损伤与功能重建, 2020, 15(1): 42-43, 46.
- [12] 崔永华, 夏咏本, 朱晓文, 等. 小骨窗开颅经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路与颞叶皮层入路治疗高血压性基底节区后部脑出血的对照研究[J]. 重庆医学, 2019, 48(5): 792-795.
- [13] 周龙, 刘美霞, 邓民强, 等. 经侧裂岛叶入路与颞叶皮质入路对基底节区高血压脑出血患者近期预后的影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(10): 1053-1055, 1061.
- [14] 陈洋洋, 孙晓阳. 小骨窗开颅血肿清除术治疗基底节区高血压脑出血的临床疗效分析[J]. 内蒙古医科大学学报, 2020, 42(2): 181-184.
- [15] 姚国权, 侯仕强, 林宁. 显微镜下手术治疗高血压基底节脑出血的疗效观察[J]. 中华全科医学, 2020, 18(7): 1131-1133.
- [16] 谢乐, 刘锦平, 温磊, 等. 经侧裂下 Rolandic 点 - 岛叶入路手术治疗基底节区后部高血压性脑出血的疗效分析[J]. 神经损伤与功能重建, 2020, 15(11): 654-657.
- [17] 汤汉心, 林喜容, 陈锦镜. 经外侧裂 - 岛叶入路显微手术治疗基底节区脑出血的临床效果及其对神经因子的影响[J]. 临床外科杂志, 2019, 27(10): 892-894.

(收稿日期: 2021-10-08)